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“Znam da od ove ankete ni{' koristi,
ali hvala {to nas se netko sjetio.”

U~enik iz Gline

1. Mladima na podru~jima posebne dr`avne skrbi, za razli-
ku od njihovih vr{njaka u ostalim dijelovima Hrvatske,
svojstveno je {to su tijekom ratnih i poslijeratnih godina
imali te`a iskustva i te`e `ivotne uvjete. Ve} i osnovni
sociodemografski pokazatelji ukazuju na te ~injenice.

Prosje~na dob mladih u ovom je uzorku sedamnaest i
pol godina. Kada je zapo~eo rat, ispitanici su, dakle, imali
izme|u devet i deset godina; 77.3% ispitanika bilo je pro-
gnano tijekom rata, a u prosjeku u progonstvu su proveli
~etiri godine. Me|u njima je gotovo ~etvrtina mladih
(22%) bila du`e u progonstvu ili izbjegli{tvu: {est, sedam
ili osam godina. Me|u prognanim u~enicima 72% su po-
vratnici, a jo{ uvijek ih je vi{e od ~etvrtine (28%) koji se
nisu vratili u svoj kraj, nego su se doselili u neko drugo
mjesto; 39.1% u~enika bilo je u izbjegli{tvu u inozemstvu
(25% na teritoriju Srbije; 5% na teritoriju BiH; 9% u osta-
lim dr`avama – naj~e{}e Njema~koj i Ma|arskoj); 32%
u~enika bilo je u progonstvu u gradovima i naseljima u
blizini onih iz kojih su prognani, a 24.8% u udaljenijim
naseljima u Hrvatskoj.

2. Posljedice rata osje}aju se ne samo na materijalnoj
razini nego i u promijenjenim me|uljudskim odnosi-
ma. Mladi dr`e da su se ljudi promijenili, postali sebi~ni-
ji i previ{e okupirani vlastitim brigama te pokazuju ma-
nje ljubavi i solidarnosti prema drugima, a ~esto su ra-
zo~arani odraslima od kojih ne dobivaju `eljenu potpo-
ru. Na temelju toga oblikovali su dojam da ih se ne slu{a
i ne razumije. U nizu prijedloga za pobolj{anje kvalitete
njihovog `ivota, svaki deseti u~enik isti~e potrebu za ve-
}om potporom mladima, za razvitkom razumijevanja i
komunikacije me|u ljudima. Na podru~jima povratka
naru{ene su stare socijalne mre`e, a nove jo{ nisu uspo-
stavljene. Mladi se, tako|er, osje}aju zaboravljenima i u 165



nepravednom polo`aju u odnosu na ostatak Hrvatske. O
njihovim iskustvima najbolje govore kratke `ivotne pri~e
(vidljive u Dodatku).

Pru`anje psihosocijalne pomo}i mladima, njihovim
obiteljima i stru~njacima koji s njima rade i vi{e je nego
nu`no. Jako bi bile korisne akcije koje bi pokazale da se
stanovnici ostalih podru~ja Hrvatske, posebice mladi, soli-
dariziraju s njima. U tu svrhu mogu se organizirati razmje-
ne u~enika, izleti, zajedni~ka ljetovanja i dru`enja, koncer-
ti, poticati prijateljstva gradova i niz sli~nih akcija.

3. Razli~ita ratna iskustva znatno utje~u na sada{nje
stavove i pona{anje mladih. Skupine mladih ljudi koje se
jo{ uvijek nisu vratile u zavi~aj izgubile su osje}aj pripad-
nosti ili vezanosti za bilo koji kraj. Unato~ tomu, `ele se
{to bolje uklopiti u sredinu u kojoj se nalaze i `ivjeti {to
kvalitetnije. S druge strane, starosjeditelji dr`e da doseljeni-
ci ne vole njihovo mjesto kao oni; u uvjetima op}e frustra-
cije javlja se i manja tolerancija prema kulturnim razli~ito-
stima. Takvi nesporazumi javljaju se, npr., me|u mladima
u Kninu, Glini i drugim mjestima gdje su prihva}ene obi-
telji prognane iz Bosne i Hercegovine.

Na podru~jima gdje `ive mladi razli~itih nacionalno-
sti, napose u Osje~ko-baranjskoj i Vukovarsko-srijemskoj
`upaniji, odno{ajne mre`e oblikuju se unutar iste etni~ke
skupine; zbog imaginarne/stvarne opasnosti od provokaci-
ja i eventualnih sukoba izbjegavaju se mjesta gdje se pre-
te`ito skupljaju ljudi druge narodnosti. U Vukovarsko-sri-
jemskoj `upaniji ve}ina je u~enika srpske narodnosti; oni
su tu boravili i tijekom rata. Povratak hrvatskih prognani-
ka na to podru~je mladi srpske narodnosti do`ivljavaju
kao prijetnju svojoj egzistenciji. Zbog toga se osje}aju na-
cionalno ugro`enima, premda rezultati pokazuju da se u
ovom slu~aju takvi osje}aji prete`no temelje na selektivnoj
percepciji. Na tom podru~ju trebat }e dosta vremena i ra-
da kako bi se promijenili politi~ki stavovi odraslih, a time
i mladih, te razvili programi za uspostavljanje tolerancije
i povjerenja.

4. Na podru~jima koja su do`ivjela najve}a ratna stra-
danja, posljedica kojih je i znatno promijenjena struktura
stanovni{tva, osje}aj (ne)sigurnosti klju~ni je aspekt kvali-
tete `ivota. Porast kriminala i op}e nesigurnosti na po-
dru~ju `ivljenja najva`niji je razlog zbog kojega u~enici
dr`e da nije sigurno no}u {etati njihovim mjestom. Tome
treba pridodati i strah od psihi~ki poreme}enih i socijalno
problemati~nih ljudi te neobnovljeno naselje, mra~ne uli-
ce, rijetko naseljena i zapu{tena podru~ja.166
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5. Mladi ljudi usvojili su pozitivne dru{tvene vredno-
te; najvi{e se sla`u sa zahtjevima da mladi razviju svoje
osobne kvalitete, postanu dobri gra|ani, pomognu razvoju
dru{tva, postignu visoku naobrazbu i suprotstave se zlu i
nepravdi u dru{tvu. No, na drugoj strani, oni su sve prije
nego zadovoljni sada{njim dru{tvenim polo`ajem. Kao naj-
va`niji razlozi neodgovaraju}eg polo`aja mladih u dru{tvu
isti~u se: slabe mogu}nosti da mladi izraze svoje potrebe i
mi{ljenja, nejednake mogu}nosti za bogate i siroma{ne te
nedostatak razumijevanja u dru{tvu za mlade.

U hijerarhiji vrednota najvi{e mjesto zauzima zdrav-
lje, a zatim, kao podjednako va`na podru~ja `ivota, prija-
teljstvo i stalno zaposlenje. Na rang-listi vrednota slijedi
uspjeh u karijeri, novac, brak i zasnivanje vlastite obitelji
te, na posljednjem mjestu, dobra razonoda. Zanimljivo je
da ispitanici, premda imaju pozitivne stavove prema `e-
nidbi i mogu}nosti da imaju djecu, brak i obitelj stavljaju
relativno nisko u sustavu vrednota. U njihovom sustavu
vrednota trenuta~no vi{e mjesto zauzimaju podru~ja `ivo-
ta va`na za egzistenciju (bez ~ega ne mogu ni biti samo-
stalni i zasnovati obitelj). Nije neto~no ovakvu razdiobu
promatrati i kao izraz produ`ene “egzistencijalne panike”
njihovih obitelji.

6. @ivotni standard obitelji op}enito je nizak, znatno
ni`i nego li prije rata, a puno je manje i zaposlenih rodi-
telja koji imaju redovita primanja. Zbog toga se dosta mla-
dih svakodnevno brine ho}e li njihova obitelj imati do-
voljno za osnovne `ivotne potrebe. Dosta u~enika nema za
d`eparac, a ve}ina obitelji ne mo`e sebi priu{titi odlazak
na godi{nji odmor.

Mladi nerijetko predla`u otvaranje u~eni~kih servisa
kako bi stekli mogu}nost samostalne povremene zarade.
Ako za to nema uvjeta u njihovom mjestu, mogu im se, uz
nadzor i organizaciju lokalnih vlasti, ponuditi sezonski
poslovi negdje na moru {to bi za njih imalo vi{estruke ko-
risti (zarada, ljetovanje i razvijanje radnih navika i radne
etike).

7. Uvjeti `ivota u sada{njim stambenim objektima za
ve}inu su mladih uglavnom zadovoljavaju}i, iako pribli-
`no 22% obitelji u~enika nema rije{eno stambeno pitanje
jer se nalazi u stanu ili ku}i ustupljenoj na kori{tenje. Mla-
di su znatno nezadovoljniji slabom tehni~kom infrastruk-
turom u mjestima gdje `ive, te zapu{tenim i neure|enim
naseljima i javnim povr{inama.

Znatan broj mladih tvrdi da voli svoje mjesto i da bi
`eljelo pridonijeti njegovu razvoju, ali im se ~ini da su 167
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odrasli manje zainteresirani za op}u dobrobit. Mladi bi se
anga`irali i rado u~inili ne{to za sebe i svoje mjesto kad bi
se tko potrudio organizirati ih i usmjeriti njihovu energi-
ju. Skoro tre}ina mladih predla`e da se {togod poduzme
kako bi se njihova mjesta o~istila i uljep{ala.

8. U~enici koji poha|aju srednje {kole u razli~itim
gradovima i naseljima na podru~jima posebne dr`avne
skrbi nemaju jednake mogu}nosti za nastavak {kolovanja
nakon osmogodi{nje {kole; ta }e ~injenica sigurno poja~ati
njihovu prostornu mobilnost. U nekima mjestima ne po-
stoje gimnazije ni ~etverogodi{nje srednje {kole. U~enici-
ma bi ponajprije valjalo ponuditi vi{e mogu}nosti izbora
tipa {kole i stru~nih usmjerenja, a na podru~jima gdje je
ve}i broj mladih ljudi, potrebno je otvoriti i podru~ne od-
jele ustanova visoke naobrazbe.

Premda ve}ina {kola na podru~jima posebne dr`avne
skrbi radi u dosta te{kim uvjetima, u~enici su uglavnom
zadovoljni koliko su do sada nau~ili i kakvu su naobrazbu
stekli. Svaki drugi u~enik u ovom uzorku namjerava studi-
rati po zavr{etku srednje {kole, a ne{to vi{e od tre}ine
u~enika `eljelo bi se odmah zaposliti. Me|u u~enicima ko-
ji bi nastavili {kolovanje 48.6% opredjeljuje se za koji od
studija u okviru dru{tvenog podru~ja, a 18.9% za humani-
sti~ke studije. Svega 15.4% u~enika upisalo bi studij u ok-
viru tehni~kog i prirodoslovnog podru~ja.

^ak 40.2% u~enika o~ekuje da }e imati problema u
ostvarenju svojih profesionalnih planova. Koliko su nji-
hove `elje u raskoraku s percipiranim mogu}nostima po-
kazuje i podatak da 63.1% u~enika navodi financijske pro-
bleme kao glavnu pote{ko}u za nastavak {kolovanja.

Tijekom srednje {kole nu`no je s mladima na po-
dru~jima posebne dr`avne skrbi vi{e raditi na profesional-
nom informiranju i orijentaciji, te ih upoznati s mogu}no-
stima gospodarskog razvitka njihova podru~ja. Pri tome,
valja voditi ra~una o tome da oni o~ekuju ve}u financijsku
potporu od dr`ave za svoje {kolovanje. Stipendijama bi se
mogao potaknuti odre|en broj mladih da se {koluje za
zvanja koja }e vi{e pridonijeti gospodarsku razvitku njiho-
va kraja.

9. Ne{to vi{e od tre}ine mladih (36.3%) `eljelo bi se
baviti privatnim poduzetni{tvom. Me|u njima, popular-
nije su djelatnosti trgovina (22.1%) i ugostiteljstvo/turi-
zam (18.4%). Manji je interes za zanatstvo/obrt (7.1%), a
najmanje su privla~ni poljodjelstvo (3%), sto~arstvo – vla-
stita farma (3.3%) i osnivanje manjeg proizvodnog pogona
(1.8%). Procjene i interesi mladih ljudi najvjerojatnije se te-168
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melje na iskustvu ste~enom u njihovoj okolici. Na po-
dru~jima gdje `ive, otvaranje trgovina i ugostiteljskih obje-
kata skoro je sinonim za privatno poduzetni{tvo.

Stoga valja na vrijeme, dok su jo{ u srednjoj {koli, po-
ticati u mladih inicijativu i pripremati ih na zahtjeve koji
}e se ubudu}e postavljati na tr`i{tu rada. Mladima je po-
trebno omogu}iti rano stjecanje radnih iskustava i radne
etike radom tijekom ljeta, povremenom praksom ili do-
brovoljnim radom u zajednici. U tom smislu {kole i lokal-
ne zajednice trebaju sura|ivati. U~enici tijekom srednje
{kole, osim znanja, trebaju stjecati i iskustvo koje }e utjeca-
ti na njihovu sposobnost da “vlastitu sudbinu uzmu u svo-
je ruke”. To se mo`e posti}i uklju~ivanjem lokalnih podu-
zetnika, gostuju}ih predava~a itd. u {kolske aktivnosti, koji
bi u~enike upoznavali s mogu}nostima osnivanja malih
obiteljskih farmi i poduze}a i sl. u Hrvatskoj i u drugim
zemljama. Sama nov~ana potpora i kreditne olak{ice ne}e
biti dostatne za lokalni razvoj ako ne postoje planovi i
znanja kako tu potporu iskoristiti. E da bi ovakve aktivno-
sti imale jo{ ve}eg utjecaja, mladi ljudi, tako|er, moraju
imati u svom kraju i pozitivne modele uspje{nih ljudi, a
dobri i uspje{ni poslovni programi moraju imati i ve}u
medijsku pozornost.

10. Ispitanici pesimisti~no procjenjuje svoje {anse na
zapo{ljavanje; 37.4% mladih smatra da ne}e na}i posao.
Pri tome je op}e stanje u dr`avi, tj. nepovoljna ekonomska
situacija u cijeloj zemlji, va`niji kriterij procjene (59.7%
mladih) nego li ekonomska situacija na podru~jima gdje
`ive (23% mladih). Mladi isto tako ocjenjuju da su u nji-
hovoj regiji prilike za zapo{ljavanje slabije nego u ostalim
dijelovima Hrvatske (58.9%); ne o~ekuju bolju situaciju ni
u budu}nosti.

11. Po ocjeni anketiranih, nezaposlenost je trenuta~no
najve}i problem u dr`avi; to spominje 62.8% mladih. Vi{e
od polovice ispitanika (57.6%) navodi razne gospodarske
probleme, a tome se mo`e pribrojiti i nizak `ivotni stan-
dard (37.1%) i financijska kriza (31.3%). ^esto se navode i
problemi vezani uz kriminal, bezakonje i razne oblike so-
cijalne patologije (30.2%). Slijede, po rangu u~estalosti,
razni politi~ki problemi (21%) i materijalne {tete zbog rata
(18%). Razne socijalne te{ko}e 10.7% mladih u~vr{}uje
me|u prvih pet najva`nijih problema u dr`avi.

Ocjene zadovoljstva `ivotom u Hrvatskoj ukazuju
na prili~no veliko nezadovoljstvo mladih ljudi. ^ak 55.6%
mladih nezadovoljno je sada{njim `ivotom, a me|u njima
je svaki peti ispitanik jako nezadovoljan; 50.2% u~enika 169
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preselilo bi se zbog studija ili posla u neku drugu dr`a-
vu, ako bi im se za to ukazala prilika. Najva`niji razlog
zbog kojeg bi mladi napustili svoju zemlju jest o~ekivanje
boljega `ivotnog standarda i boljih mogu}nosti zapo{lja-
vanja.

12. Nezaposlenost i pomanjkanje perspektive, tj. slabe
mogu}nosti otvaranja novih radnih mjesta glavni su pro-
blemi s kojima se mladi i njihove obitelji suo~avaju u
mjestu stanovanja (pribli`no 80% u~enika). Podaci jasno
ukazuju na to da je gospodarski razvoj najva`niji preduvjet
za revitalizaciju podru~ja posebne dr`avne skrbi. Me|u-
tim, oni se jednako `ale i na probleme koji nisu nu`no
svezani sa slabom gospodarskom situacijom, nego s intere-
sima koji su svojstveni mladim ljudima. To su ovi proble-
mi (rangirani s obzirom na udio u~enika koji ih spomi-
nju): nedostatak zabavnih sadr`aja (81.3%); neodgovaraju}i
`ivotni uvjeti za mlade (74.4%); nedostatak rekreacijskih
objekata ili sadr`aja (66.1%); nedovoljno uva`avanje pro-
blema mladih (62.2%); nedostatak kulturnih sadr`aja
(55.4%). Probleme koji su specifi~ni za prognani~ke i po-
vratni~ke skupine stanovni{tva spominje 36%–48% u~eni-
ka, a odnose se na siroma{tvo, nedovoljnu obnovu stambe-
nih i gospodarskih objekata, nedostatak razumijevanja za
lokalne potrebe, ugro`enu osobnu sigurnost i sukobe s
mje{tanima druge narodnosti. Problemi obnove vi{e se od-
nose na razinu kvalitete `ivota u samom naselju i kvalitetu
infrastrukturnih sadr`aja, dok su ispitanici uglavnom za-
dovoljni samom kvalitetom ku}a u kojima `ive.

13. Vi{e od polovice u~enika (57.7%) ocjenjuje da nji-
hovo mjesto nije privla~no za `ivot mladih. Pri tome,
~etvrtina ispitanih ocjenjuje svoje mjesto potpuno nepri-
vla~nim. Vi{e od tre}ine mladih (37.5%) `eljelo bi se prese-
liti u drugo mjesto u Republici Hrvatskoj, i to 25.7% u
drugu regiju, a 11.8% u ve}e sredi{te u istoj regiji. Razlozi
zbog kojih u~enici namjeravaju napustiti svoje mjesto sve-
zani su za profesionalne aspiracije i planiranje budu}nosti.
Me|utim, kao va`niji razlozi odlaska navode se i nezado-
voljstvo `ivotnim uvjetima za mlade i `elja za boljom ne-
materijalnom kvalitetom `ivota (tj. bogatijim sadr`ajima i
na~inima provo|enja slobodnog vremena).

Navedeni razlozi, koji poti~u mlade na odlazak iz
svog mjesta, ukazuju da bi trebalo djelovati na pobolj{a-
nje kvalitete njihovog `ivota u sada{njem mjestu boravka.
O`ivljavanje gospodarstva, pove}anje broja radnih mjesta i
`ivotnog standarda op}enito, nu`an je preduvjet da se po-
dru~ja posebne dr`avne skrbi revitaliziraju i postanu pri-170
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vla~na mladim ljudima. Budu}i da je realno o~ekivati du`e
razdoblje gospodarska oporavka podru~ja, nu`no je inter-
venirati pobolj{anjem nematerijalne kvalitete `ivota; takav
program ne zahtijeva ve}e financijske izdatke.

14. Zdrav i miran `ivot, urednost mjesta, lijepa priro-
da i, op}enito, ugodan ambijent za `ivot najva`nije su
prednosti mjesta stanovanja. Uz to se navode i odre|ene
prednosti vezane uza `ivot u manjim mjestima – bolje so-
cijalne mre`e, neformalni oblici potpore i, op}enito, ma-
nje stresan `ivot. Na popisu prednosti mjesta u kojem sta-
nuju, u~enici spominju: ve}u sigurnost, pru`anje emocio-
nalne potpore mladima, vezanost za zavi~aj i neke materi-
jalne prednosti obnove.

Znatno je vi{e nedostataka koje ispitanici pripisuju
mjestu. Mladima ondje gdje `ive najvi{e nedostaju mjesta
za okupljanje. To spominje 62.7% u~enika. Pritom obi~no
misle na mjesta gdje }e se mo}i dru`iti, razgovarati, susre-
tati, kao {to su domovi kulture, klubovi, slasti~arnice, mje-
sta gdje se ne konzumira puno alkohola. Isto tako, mnogi-
ma nedostaje diskoteka gdje bi mogli izlaziti vikendom, a
one koje postoje nalaze se u zapu{tenim prostorima. Neg-
dje mladi ljudi ni nemaju pravog mjesta za izlaske. To se
obi~no odnosi na one koji `ive na selu ili u manjim mje-
stima. ^esto su mladima jedina pristupa~na mjesta kafi}i i
kavane gdje se dosta pije i gdje se nerijetko skupljaju pro-
blemati~ni ljudi. Ljeti su naselja pusta, mladi imaju jako
puno vremena jer nema {kole, njihovi roditelji nemaju
novca za priu{titi im ljetovanje, a ne nude im se nikakvi
sadr`aji. Mnogi bi se mladi ljudi `eljeli {to vi{e baviti spor-
tom i zdravije `ivjeti, ali u njihovim mjestima nedostaje
sportskih objekata, sredstava i volje za sli~ne organizirane
aktivnosti. Na slabu ponudu kulturnih, sportskih i ostalih
izvan{kolskih aktivnosti `ali se velik broj mladih. U ve~er-
njim satima mnogi se ne osje}aju sigurnima (zbog mra-
~nih ulica, ru{evina, neobnovljena naselja itd.), a mnogi se
`ale i na neugledne javne povr{ine, nered i ne~isto}u. U
takvom okru`ju `ivot se percipira jo{ nesigurnijim nego
{to ga, kako se ~esto navodi, takvim stvara ra{iren krimi-
nal, nasilje, povremeni ispadi problemati~nih i neuravno-
te`enih ljudi.

15. Najvi{e prijedloga pobolj{anja kvalitete `ivota u
mjestu odnosi se na pobolj{anje sadr`aja za aktivno ko-
ri{tenje slobodnog vremena. Tre}ina ispitanika predla`e da
se mladima ponudi adekvatan prostor gdje bi se mogli
dru`iti i okupljati. Osim prijedloga za osiguranje kakva
okupljali{ta, ~esti su i prijedlozi za otvaranje diskoteke, te 171
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drugih objekata kojima bi se obogatila ponuda kulturnih
sadr`aja i dru{tvenih aktivnosti za mlade i pobolj{ali uvjeti
za bavljenje sportom i rekreacijom. Mladi i sami pod-
sje}aju da su kvalitetni programi provo|enja slobodnog
vremena va`ni za razvijanje zdravih `ivotnih navika i suz-
bijanje zloporabe sredstava ovisnosti.

Prijedlozi koji se odnose na ve}a ulaganja, kao {to je
pobolj{anje materijalne kvalitete `ivota u mjestu i pobolj-
{anje op}eg standarda `ivljenja, javljaju se s ne{to manjom
~esto}om.

16. Zbog niza {kolskih obveza u~enici nemaju pre-
vi{e slobodna vremena; u raspolo`ivu slobodnom vreme-
nu najvi{e se vole opustiti u izlascima s prijateljima. Pri-
marna je svrha izlazaka zajedni~ko dru`enje, a ne `elja da
se vrijeme provede ba{ na odre|enu mjestu. ^etvrtini
ispitanih uz izlaske najve}e zadovoljstvo u slobodnom
vremenu pri~injava bavljenje sportom, a ostali navode
vi{e pasivne i opu{taju}e aktivnosti, kao {to su slu{anje
glazbe, {etnje i izleti, gledanje televizije i sl. Kao i ve}ina
njihovih vr{njaka, mladi na podru~jima posebne dr`avne
skrbi `eljeli bi putovati, odlaziti na odmor, izlete, upo-
znavati nove ljude i nove krajeve, ali takav si luksuz samo
rijetki mogu dopustiti. Interes za bavljenje sportom i re-
kreacijom puno je ve}i nego {to to prilike dopu{taju. Do-
sta mladih `eljelo bi, tako|er, imati mogu}nost povreme-
no raditi i zara|ivati za d`eparac. Me|u ostalim po`elj-
nim aktivnostima u slobodnom vremenu, navode se i or-
ganizirane aktivnosti u cilju vlastitog usavr{avanja (razni
te~ajevi, kreativne aktivnosti i sl.).

17. Stvarni je teret brige o mladima i posao na organi-
ziranju izvan{kolskih aktivnosti uglavnom preba~en na
{kole. [kole pak imaju niz pote{ko}a u odr`avanju nastave
na kvalitetnoj razini, {to je njihova primarna djelatnost; za
izvannastavne aktivnosti nemaju dovoljno ni kadrovske,
ni materijalne, ni moralne potpore.

Slabi materijalni uvjeti i siroma{tvo op}enito glavne su
pote{ko}e u organiziranju slobodnih aktivnosti za mlade u
nizu naselja. Mnoge {kole nemaju sportsku dvoranu, neke
{kole odr`avaju nastavu u zgradi druge {kole, u {kolama ne-
dostaju klupe, stolice i niz nastavnih pomagala. Intervjuira-
ni stru~njaci slab odaziv u~enika na izvannastavne aktivno-
sti tuma~e nedostatkom slobodnog vremena, te navode da
im je potrebno vi{e mjesta za izlaske na kojima }e se u si-
gurnom okru`ju opustiti i dru`iti sa svojim vr{njacima.

Premda suo~ena s nebrojenim pote{ko}ama, ve}ina
{kolskih djelatnika nudi svoju stru~nu pomo} i pomo}172
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{kole; ali, ne mogu prihvatiti da je skrb o mladima pre-
pu{tena isklju~ivo njima, nego tra`e potporu udruga mla-
dih, Crvenog kri`a, zdravstvenih djelatnika i Crkve, kao i
lokalnih vlasti.

18. Analiza lokalne mre`e naselja pokazuje da je u ne-
kim `upanijama (primjerice, Li~ko-senjskoj, Osje~ko-ba-
ranjskoj, Zadarskoj) dosta u~enika sa sela koji putuju u
{kolu iz okolnih naselja. U~enici i nastavnici upozoravaju
da slabe prometne veze i skup prijevoz ote`avaju organi-
ziranje bilo kakvih izvannastavnih aktivnosti za u~enike sa
sela, a mladima ograni~avaju i mogu}nosti dru`enja i izla-
zaka sa svojim vr{njacima.

19. Ispitani u~enici nisu do sada imali puno prilika za
dru{tveno koristan anga`man. ^ak 80.3% mladih `eljelo
bi se anga`irati u dru{tveno korisnim aktivnostima, a me-
|u njima je velik postotak onih koji bi se sigurno an-
ga`irali (44.6%). U nekim dr`avama, dobrovoljne aktivno-
sti dio su obvezna {kolskog programa. Stoga je va`no uk-
lju~iti mlade i u razvijanje planova akcije, i u njihovo pro-
vo|enje.

20. Nemali je problem mladih i op}a letargija, bez-
idejnost, pomanjkanje snage da se ne{to promijeni, osje}aj
da im je `ivot prazan. Razni oblici psihosocijalne pomo}i
i kvalitetni programi za mlade i njihove obitelji neophod-
ni su na svim podru~jima posebne dr`avne skrbi. Takvi
programi moraju biti utemeljeni na poznavanju ~injeni~na
stanja nakon pa`ljiva snimanja terena i konzultacija sa
stru~njacima. U svakoj zajednici valjalo bi izraditi planove
djelovanja za mlade koji }e biti usmjereni na budu}nost,
na ono {to je pozitivno i u zajedni~ku interesu svih koji
`ive u odre|enoj zajednici. Stvarna duhovna (mobilizacij-
ska) obnova tih podru~ja treba zapo~eti iznutra, “odoz-
do”, ja~anjem sposobnosti lokalnih skupina da prekinu
prevladavaju}e stanje letargije, oja~aju socijalne mre`e i po-
ku{aju pobolj{ati nematerijalnu kvalitetu `ivota. Za to je
potrebna neprekidna potpora hrvatske vlasti kao najva`ni-
jeg partnera u ovoj zada}i, ali i sudionika civilnog sektora.
Kako svi navedeni podaci pokazuju, ne stoji vje~ito oprav-
danje da “nema novca” i da se “ni{ta ne mo`e u~initi”.
Iskustva u bogatijim i razvijenijim zemljama koje imaju vi-
sok stupanj zaposlenosti pokazuju da se razli~iti oblici so-
cijalne patologije javljaju u situacijama kada se ljudima
~ini da `ivot nema svrhe i perspektive. Za niz aktivnosti
koje }e oja~ati dru{tveni `ivot u nekoj zajednici, a time i
njezin autoritet, nisu potrebni veliki nov~ani izdaci, samo 173
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dobri i educirani organizatori koji }e pokrenuti proces i
anga`irati ljude oko sebe. Ponekad i mali programi i pla-
novi mobiliziraju velik broj ljudi. Puno bi se mladih an-
ga`iralo u svojoj zajednici, ali ne znaju “kada” ni “kako”.
Upravo su problemi mladih i planovi kako njihov `ivot
u~initi kvalitetnijim najzahvalnija tema za pokretanje ini-
cijative i zajedni~kih akcija u naseljima na podru~jima po-
sebne dr`avne skrbi.

21. Rad s mladima investiranje je u budu}nost. Zato
je u svakoj zajednici nu`no promovirati kulturu vredno-
vanja, podr`avanja i uklju~ivanja mladih ljudi; ona im-
plicira povjerenje u njihove dobre strane i talente te zala-
ganje za prilike koje }e mladima omogu}iti {to bolji i
osobni i dru{tveni razvitak. Isklju~ivo isticanje problema i
negativnih strana `ivotne situacije mladih u pravilu je {tet-
no. Na taj na~in mladi postaju nositelji etikete potencijal-
no opasna ~imbenika dru{tvenog razvitka. Takav stav, da-
kako, ne pru`a puno “prostora” ni za razvitak kreativnijih
pristupa mladima koji }e odgovoriti na pitanja koje akcije
poduzeti kako bi se u odre|enoj zajednici dugoro~no po-
stigli najbolji rezultati. Promjenom op}eg pristupa razvit-
ku mladih hrvatsko dru{tvo mora zapo~eti oblikovati
novu solidarnost sa svojim nasljednicima.
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